AL-KO Kober A:IE

Fahrzeugiechnrk

Montage- und Betriebsanleitung

Daten des Wechselsystem

Type: 1501 D-Wert bis 18,7 kN
EG-Genehm.-Nr.: e1"94/20*0867 Zul. Stitzlast  bis 120 kg
Artikel-Nr.: %g}ig;fzmdﬁﬁ Anhangelast bis 3500 kg
Allgemein

DAS WECHSELSYSTEM MIT MONTIERTEN KUPPLUNGSTEILEN IST NUR
FUR DEN VORGESEHENEN ZWECK ZU VERWENDEN.

Der D-Wert 18,7 kN resultiert aus dem zulissigen Gesamtgewicht des Fahr-
zeuges (GF) und der zuldssigen Anhangelast (GA).

Beispiel zur Berechnung der Anhangelast:

18,7 kN x GF (kg)

GA(kg) =
0,00981 x GF (kg) - 18,7 kN

Die max. zuldssige Anhingelast betrigt 3500 kg.

Die zuldssige Stiitzlast und die zuldssige Anhingelast fiir das Fahrzeug sind
den Fahrzeugpapieren zu entnehmen. Der D-Wert und die Stiitzlast des
Wechselsystem diirfen nicht (iberschritten werden.

Schlisselweitenumstellung von DIN auf ISO erfordert zum Teil fir gleiche Ge-
windenenndurchmesser andere Werkzeuggréfien.
BEACHTUNG ZWINGEND NOTWENDIG!

Vor der Montage muf eine Uberpriifung auf Transportschaden (Nut, Hand-
hebel;Riegelbolzen, Sicherungsknopf) und Volisténdigkeit durchgefuhrt werden.
Uberprifen Sie die MaBhaltigkeit der Befestigungspunkte am Anhangebock bzw.
am Fahrzeug.

Das Wechselsystem Typ 1501 kann an Fahrzeugen bzw. Anhdngebdcken
montiert werden, die ein Lochbild von 56 mm x 83 mm aufweisen.

Es dirfen nur Kupplungskugeln und Bolzenkupplungen an die Wechsel-
platten angeschraubt werden, deren Kugel- bzw Kupplungsmittelpunkt sich
im Be-reich der Anbaubeispiele von Seite 3 befinden.

Zum Anbau verwenden Sie nur die beigefligten Schrauben, Scheiben und selbst-
sichernden Muttern. Sollten die Schrauben zu lang oder zu kurz sein, dann muf
ein entsprechender Schraubensatz aus der Tabelle ausgewahit und separat be-
stellt werden.

Die Anlageflachen des Wechselsystem am Anhangebock oder Fahrzeug muB frei
von Unterbodenschutz und eben sein. Achten Sie auf Korrosionsschutz.

552544F



AL

Montage:
1.

-KO Kober IAIEK®

Montage- und Betriebsanleitung

Fahrzeugtechnlk
il |

Bei Veranderungen an dem Anhéngebock oder Wechseisysterﬁ erltscht dle
Allgemeine Betriebserlaubnis des Fahrzeuges.

Far den Anhéngerbetrieb erforderliche Anderung am Fahrzeug in der Bedienungs-
anleitung des Fahrzeuges nachlesen.

Die Flanschdicke der Kupplungsteile darf 28 mm nicht Gberschreiten.
Anzugsdrehmoment:. M 10=49 Nm

Schraubenklasse: 8.8

Lieferumfang Art.-Nr. 261457:

1x Grundplatte kpl. 1% Stitzlastschild

2%, Wechselplatte 8x; Schraube M 10 x 35 DIN 6912
1x Abdeckkappe 12%x,  Scheibe 10,5

d4x Schraube M 10 x 120 DIN 6912 12%y  Mutter M 10

1x Hinweis 4x Schraube M 10 x 45 DIN 6912
1x Montage- u. Betriebsanleitung

1 1x bei Art.-Nr. 261456 2 4x bei Art-Nr. 261456

3 Bx bei Art.-Nr. 261456 4 8x bel Art.-Nr. 261456

Darstellung des Anbau's auf Blatt 3.

Grundplatte A an Anhangebock oder Fahrzeug
mit Lochbild 56 x 83 mm mit 4 Zylinderschrauben
M10 8.8 DIN 6912, Scheiben und Muttern
verschrauben und mit Drehmoment 49 Nm
anziehen (Bild 1).

Wechselplatte B an Kupplungskugel oder
Bolzenkupplung mit 4 Zylinderschrauben
M10 8.8 DIN 6912, Scheiben und Muttern
verschrauben und mit Drehmoment 49 Nm
anziehen (Bild 2).

Schild mit Stutzlastangabe an das Kfz in der Nahe der Kupplungskugel mit
Halterung oder an der Innenseite des Kofferaumes an gut sichtbarer Stelle
anbringen.

2



AL-KO Kober -

Montage- und Betriebsanleitung Fahrzeugtechnik

BT

Bedienung:
Einfiihren der Wechselplatte B :

1. Vor dem Einfithren der Wechselplatte B mit
montierten Kupplungsteil achten Sie darauf,
daR keine Verunreinigungen in der Nut der
Grundplatte A sind. Prifen Sie die Leicht-
gangigkeit von Handhebel D , Riegelbolzen
C und Sicherungsknopf E. (Bild 3)

Bei festsitzender Mechanik mit geeignetem
Spruhél gewaltlos gangbar machen.

Nut und mechanische Teile regelmalig
fetten.

2. Wechselplatte B mit montiertem Kupplungs-
teil von oben in die Nut der Grundplatte A
einfuhren bis der Riegelbolzen C und der
Sicherungsknopf E einrastet. (Bild 4)

Dabei schwenkt der Handhebel D zunachst
selbststandig nach auflen und nach
Einrasten des Riegelbolzen C wieder nach
innen.

Kontrolle der Verriegelung und Betriebsfahigkeit des Kupplungssystems:

Vor der Fahrt mit Anhanger unbedingt
kontrollieren (Bild 5):

» Grundplatte A und Wechselplatte B miissen
sich (iberdecken (Bild 5).

« Der Riegelbolzen C darf nicht aus der
Grundplatte A herausschauen (Bild 5).

« Die grinen Markierungen M auf dem
Sicherungsknopf E und der Scheibe des
Handhebel D mussen sichtbar sein (Bild 5).

« Festen Sitz prifen.




AL-KO Kober JAIS

Montage- und Betriebsanleitung

Fahrzeugtechn|k

: e .‘..l_
f'.__ :' s .:..?t , ‘3

Achtung
Ist einer dieser Punkte nicht erfillt, ist der
Betrieb mit Anhanger nicht zulassig (Bild 6).

Abnehmen der Wechselplatte B mit montiertem Kupplungsteil:

1. Sicherungsknopf E drlicken, dann Hand-
hebel D nach aulten drehen. Wechsel-
platte B mit montiertem Kupplungsteil aus
der FUhrungsnut der Grundplatte A nach
oben herausziehen
( Bild 7).

2. Bei abgenommener Wechselplatte B mit
montiertem Kupplungsteil muf immer die
Schutzkappe verwendet werden (Bild 8).

« Bei der Montage in Verbindung mit Kupplungskugel mit Halterung bzw
Bolzenkupplung sind die Anbau und Freiraummafe nach DIN 74058 bzw.
94/20/EG einzuhalten.

Bei der Montage in Verbindung mit einer Bolzenkupplung missen die in der
Anlage 1 zur Unfallverhitungsvorschrift ,Fahrzeuge® (VBG 12) festgelegten
Freiraummale eingehalten werden.

« Vorgegebene Befestigungspunkte des Fahrzeugherstellers sind einzuhalten.

« Elektrische Anlage gemaR StVZO installieren.

« Das Wechselsystem, die Kupplungskugel mit Halterung/Kugel und Bolzen-
kupplung sind sauber zu halten und bei Bedarf zu fetten.

&



AL-KO Kober /O

Montage- und Betriebsanleitung ..., gtechnik

G e LT .
P -'-,_:u- S A

R

S

« Nach erfolgtem Anbau mul das Fahrzeug unverziglich einem amtlich anerkann-
ten Sachversténdigen (z.B. TUV) vorgefihrt werden, Der ordnungsgeméfe Anbau
der Anhéngevorrichtung wird dort gepriift und in einer Abnahmebestatigung nach
§ 19 Abs. 3 StVZO bescheinigt. Diese Abnahmebestatigung muf, ebenso wie die
Montage- und Betriebsanleitung, stets im Fahrzeug mitgefihrt werden.

« Nach ca. 1000 km Fahrt im Anhangerbetrieb milssen alle Schrauben bzw. Muttern
des Wechselsystems mit Drehmoment (M 10 = 43 Nm) nachgezogen werden.

Hersteller: AL-KO Kober
Ichenhauser Str. 14
89359 Kotz



AL-KO Kober JAEK®

Montage- und Betriebsanleitung Fahrzeugtechnik
SR T

Anbaubeispiele: Kugel- bzw. Kupplungsmittelpunkte
— < max.107 .
Pkt:1 Typ6B II' L
T}’p 68-1 ool 4
¥ ™
Pkt:2 Typ 169 NI 3] 2l A
2 X .. '
L L)
Pkt.: 3 Bolzenkupplung T
Z. B. Rockinger ,
z. B. Ringfeder e, 05
max. 125 -




AL-KO Kober -
Montage- und Betriebsanleitung

Fahrzeugtechnik

Tragersystem

Stérke des vormontierten
Kupplungssystem incl. Grundplatte

Artikel-Nr.:

Schraubensatz

&-12 mm

bis 15 mm

552293

Bx Schraube M10x35 8.8 DINGS12
4x Schraube M10x45 8.8 DINGS12
12% Scheibe A10,5 DIN125

12% Mutter M10 selbstsichernd

8-12 mm

12 - 27 mm

552284

12x Schraube M10x45 8.8 DING212
12x Scheibe A10,5 DIN125
12x Mutter M10 selbstsichernd

16 - 26 mm

bis 15 mm

552285

8x Schraube M10x35 8.8 DINGS12
4y Schraube M10x60 8.8 DINGS12
12x% Scheibe A10,5 DIN125

12% Mutter M10 selbstsichernd

16 -25 mm

12 - 27 mm

552298

Bx Schraube M10x45 8.8 DING912
4y Schraube M10x60 8.2 DING912
12x Scheibe A10.5 DIN125

12x Mutter M10 =selbstsichernd

62+t 5mm

12 - 27 mm

bis 15 mm

72 £ 5 mm

552297

Bx Schraube M10x35 8.8 DINGS12
4x Schraube M10x100 8.8 DINE912
12x Scheibe A10,5 DIN125

12x Mutter M10 selbstsichernd

552314

Bx Schraube M10x45 8.8 DING912
4y Schraube M10x100 8.8 DINGS12
12% Scheiba A10,5 DIN125

12x Mutter M10 selbstsichernd

bis 15 mm

552319

8x Schraube M10x35 8.8 DINS912
4x Schraube M10x110 &.8 DIN6912
12x Scheibe A10,5 DIN125

12x Mutter M10 selbstsichernd

72 £ 5 mm

12 - 27 mm

552320

Bx Schraube M10x45 8.8 DINGS12
4x Schraube M10x110 8.8 DINGS12
12% Scheibe A10,5 DIN125

12x Mutter M10 selbstsichernd

82 £ 5mm

bis 15 mm

552315

8x Schraube M10x35 8.8 DINGS12
4x Schraube M10x120 5.8 DINGS12
12% Scheibe A10,5 DIN1285

12% Mutter M10 selbstsichemd

B2 x5 mm

T

12-27 mm

552316

8x Schraube M10x45 8.8 DINE912
4x Schraube M10x120 8.8 DING912
12x Scheibe A10,6 DIN1256

12x Mutter M10 selbstsichernd

92 + 5 mm

bis 15 mm

552317

8x Schraube M10x35 8.8 DING912
4x Schraube M10x130 8.8 DINGS12
12x Scheibe A10,5 DIN125

12x Mutter M10 selbstsichermnd

82+ 5mm

12 - 27 mm

952318

8x Schraube M10x45 8.8 DING912
d4x Schraube M10x130 8.8 DINGS12
12% Scheibe A10,5 DIN125

12x Mutter M10 selbstsichernd




AL-KG QUALITAT UND SIFHERMEIT

HINWEIS:

Beim Wechseln darauf achten, da keine
Verunreinigungen in der Nut bzw. in den
mechanischen Teilen zurlickbleiben.

Bei lingerem Nichtgebrauch der Mechanik
System mit Spriihél gewaltlos ldsbar machen.



Kraftfahrt-Bundesamt

D-24532 Flensburg
EWG-Typgenehmigung Mr.: el*94/20%0967*_ _

Abnahmebestitigung nach § 19 Absatz 3 StVZO.

Der ordnungsgemaéfe Anbau des Anhéngebockes, Typ 1501, des Genehmigungsinhabers
AL-KO Kober AG, D-89359 Kétz, an dem Fahrzeug:

Fahrzeughersteller

Fahrzeugtyp

Fahrzeug-ldentifizierungsnummer

wird hiermit bestatigt.

Daten fiir Fahrzeugpapiere (Ziffer 33, Bemerkungen)

Ziffer | - ~_Bemerkungen

Ort, Datum, Stempel der abnehmenden Organisation, Unterschrift




